

关注乌克兰动荡



俄罗斯常驻联合国代表丘尔金 (新华社/法新)

□据 新华社北京3月4日电

3日,乌克兰克里米亚半岛局势依旧胶着:乌克兰政府和军方指责俄罗斯向克里米亚“增兵”导致局势恶化,俄方则否认对乌克兰发出动武最后通牒。同日,美国和欧盟分别对俄罗斯发出制裁威胁。



美国常驻联合国代表萨曼莎·鲍尔 (新华社/法新)

# 克里米亚局势胶着 双边多边博弈加剧



## 普京现场观摩 俄西部军区军演



3月3日,俄总统普京(中)乘直升机来到列宁格勒州一处靶场,现场观摩俄西部军区战备水平突击检查的最后阶段演习 (新华社/俄新社)

□据 新华社圣彼得堡3月3日电(记者 鲁金博 刘怡然)

俄罗斯总统普京3日来到俄西北部列宁格勒州一处靶场,现场观摩俄西部军区战备水平突击检查的最后阶段演习。

据俄塔社报道,普京当天在国防部部长绍伊古的陪同下,乘直升机来到演习靶场。当天的演习内容包括登陆和空降作战,共有1800名军人、超过30辆坦克、近20辆登陆战车、5架战机和80架直升机参加。

俄军此次战备水平突击检查从2月26日起至3月3日结束,有俄罗斯西部军区、中部军区及空天防御兵、空降兵、远程航空兵、军事运输航空兵参加,目的在于检验军队应对国家军事安全威胁、反恐、医疗和技术保障的危机解决能力。

## 乌俄各执一词

乌克兰代理国防部长杰纽克称,克里米亚局势突变期间,俄罗斯调派约5500名特种部队军人入境乌克兰,连同驻扎乌境内的黑海舰队,俄军目前已在乌克兰驻有1.6万名士兵,乌俄之间就黑海舰队在克里米亚驻扎的协议遭到“粗暴破坏”。

杰纽克称,克里米亚半岛乌克兰驻军已经被俄罗斯部队包围。如果乌方军人经受不住挑衅,俄军就将实施预谋已久的计划。乌国防部称,黑海舰队司令已向乌军发出通牒:如果乌军4日凌晨5时

之前不投降,俄军就将对乌克兰武装力量发动进攻。

针对乌方指责,俄黑海舰队司令部以“完全胡说八道”予以回应。俄方称已对乌方莫须有的指责习以为常,俄乌在克里米亚发生直接冲突是不可能的。

俄总统普京4日说,俄罗斯只有在“最极端的情况下”,在“合法的基础上”才会对乌克兰使用军队。他说,目前出兵的必要性暂时没有,但可能性是有的。这是乌克兰局势升级后,普京首次就此公开表态。

## 美俄安理会交锋

联合国安理会3日就乌克兰局势举行紧急会议。俄罗斯常驻联合国代表丘尔金在会上宣读乌克兰被解职总统亚努科维奇1日写给普京的信。丘尔金说,亚努科维奇在信中要求普京动用武装部队,在乌克兰建立和平、法治和秩序,并保卫乌克兰人民。

丘尔金说,那些将俄罗斯军事活动描绘为“入侵”的国家威胁制裁俄罗斯,而正是这些国家一贯鼓励乌克兰内部与他们关系密切的

政治势力不要举行对话,同时忽视乌南部和东部,使乌克兰社会分化。这些国家应该采取更为负责任的方式解决问题。

丘尔金发言结束后,美国常驻联合国代表萨曼莎·鲍尔否认丘尔金的说法,称乌克兰东部俄语居民并未受到威胁。

她敦促俄方允许观察员进入克里米亚自治共和国。

丘尔金随后与欧美代表在联合国安理会舌战长达两个半小时。

## 多边博弈加剧

同日,美国总统奥巴马说,鉴于俄方“增兵”克里米亚“违反国际准则”,美方正在考虑在经济和外交上采取“全系列”措施“孤立”俄罗斯。当天早些时候,美国政府宣布,自即日起暂停与俄方在军事领域的“一切合作”以及与俄方的贸易和投资谈判。

针对美国制裁威胁,俄罗斯外交部3日表示,乌克兰局势并非俄罗斯造成,而是由于民族极端分子对克里米亚和乌东南部地区居民构成安全威胁,俄方措施适

当且合法,并建议美方应客观评估乌克兰在“暴力篡权”的临时当局治下不断恶化的局势。

同日,欧盟召开成员国紧急外长会议,会后敦促俄罗斯尽快采取措施缓和克里米亚紧张局势,并宣布抵制将于今年6月在俄黑海城市索契举行的八国集团峰会。

针对欧盟等对八国集团峰会的抵制,普京说,俄罗斯依然在筹备索契八国集团峰会,“如果他们不想来就不必来”。

## 乌克兰军队 实际战力堪忧



3月4日,在乌克兰东部的哈尔科夫市,大量废弃坦克停在一处空地上 (网络图片)

□据《北京晚报》

乌克兰军队始建于1991年8月24日。苏联解体后,乌克兰继承了原苏军大量部队、先进武器装备及战略储备物资。1992年,乌克兰宣布奉行无核、中立、不结盟政策,开始进行大规模裁军,并在俄美帮助下销毁了所有核武器。1996年,乌克兰完成与俄罗斯分割黑海舰队,正式组建本国海军。

据报道,乌军队现役18.4万人,其中作战部队13.9万人,但实际战力堪忧。乌军队中没有现代化的海陆空高精度武器。乌空军拥有的战机包括80架米格-29和36架苏-27战斗机,不过这些战机都是早期型号,不仅雷达电子技术非常落后,而且状态糟糕。空军的所有装备都是苏联时期生产的,乌克兰宣告独立后没有为空军购买过一架飞机。

据俄罗斯一家网站透露,乌陆军有700多辆坦克,大部分都是老旧的T-64坦克。

乌防空导弹系统的完好率极低,海军从分割黑海舰队中获得的舰船大部分已报废,以前的11355型边防护卫舰现在成了乌克兰海军的旗舰。就实质而言,乌克兰海军只能承担防守近岸水域的任务。

2013年乌克兰军费预算不足20亿美元,人均军费开支只有俄罗斯的1/5。